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nastopili službo v Trstu tn raznih pokrajinskih mestih.

(5.

Ob nepravem času, 
na nepravem mestu!

Povsod, kjer vlada pravo de
mokratično ozračje, je svoboda 
izražanja mnenja in svoboda 
manifestiranja osnova demo
kratičnega življenja. Toda vsa
ka stvar ima svoj čas in svoje 
mesto.

Otvoritveni večer tukajšnje 
opere je bil predmet neokusne 
politične demostracije. Potro
šili so ob tej priliki tudi precej
šnjo količino papirja, kar ne 
moremo pripisovati drugemu 
kot pomanjkanju okusa. Zade
va ni bila nič boljša kot čečkanje 
različnih gesel po zidovih ki po 
svoji številnosti žalijo čut vsa
kega kulturnega človeka.

Zavezniške oblasti so podprle 
delo za otvoritev opere v Trstu, 
njen namen je služiti umetniški 
izobrazbi vsega prebivalstva. 
Opera je kulturni Sinitelj ter ni 
nobena zadeva, v katero bi bilo 
treba mešati politiko. Poskusi, 
da bi se združila politika in ope
ra, zelo dišijo po najodvratnej- 
ših oblikah fašizma.

Vsa demostracija je bila 
dejanje velike nevljudnosti do 
občinstva ih umetnikov. Prav 
gotovo ni zvečala ugleda tistih 
ljudi, ki so demonstracijo orga
nizirali in ni pomagala stvari, 
kateri je bila po njegovem 
mnenju določena služiti. Zatvo- 
ritev opere, ki bi bila neizogib
na posledica takšnega obna
šanja v bodočih dneh, bi bila 
velika škoda za bolj kulturne 
ljudi.

Dramatičen Lavalov konec 1
Mirno sprojol vest o neizogibnosti smrti - Ponesrečen 
poskus samomora - Po zdravnlikl pomoči ustreljen

Pariz, 16. oktobra 
V nedeljo popoldne so odvetniki 

sporočili Pierru Lavalu odločitev 
vrhovnega sodišča, da bodo njegovo 
smrtno obsodbo izvršili v Port Cha 
talonu v bližini Pariza. Eden izmed 
njegovih odvetnikov je izjavil, da 
je bil • bivši ministrski predsednik 
vishijske vlade miren in pogumen, 
ko je poslušal izjavo, ki je nt bilo 
mogoče preklicati. Levci je potem 
govoril o svoji ženi in hčerki. Nje
gova edina izjava o usmrtitvi je bi
la: «Ta zgodovinski zločin gre do 
skrajnosti. Upam samo, da bo zgo
dovina ugotovila pravico.* 

taval si ni delal nobenih utvar 
o možnosti, da bi obnovili njegovo 
razpravo, potem ko je general De 
Gaulle pretekli petek izjavil, da ne 
bo odobril nove razprave proti La
valu. Ko je Laval v soboto končal 
svoja poslovilna pisma ženi in hčer
ki, grofici Shambrune in svojim od
vetnikom, je prosil svoje paznike za 
samokres z besedami: «Tako bo vse 
bolj enostavno.* Lavalov prvi 
branilec odvetnik Naud, je iz
javil Reuterjevemu dopisniku: 
«Priznati je treba, da se Laval po
gumno vede. Sramotno bi bilo mi
sliti, da ta razprava ni odkrila no
benih podrobnosti. Ta razprava je 
bila parodija pravice, ki ji je sledil 
po zakonu dovoljen umor.*

Laval se je skušal izogniti krvni
kom in je v svoji celici zaviti strup,

Nemiri na Javi
Ponovni spopadi f Batavljl - Nizozemski načrt 
za novo ureditev kolonij - Rasna nasprotstva

London, 16. otkobra
Poveljstvo »Armade indonezijskih 

narodov* je objavilo razglas, da Je 
v vojnem stanju z Nizozemsko.

«Armada indonezijskih narodov* 
Je vojaška organizacija indonezij
ske republike, ki Jo vodi dr. Ahmed 
Soekarno.

Francoska agencija poroča, da so 
se pričele sovražnosti v soboto.

Razglas pravi: «Uporabljali bomo 
vse vrste orožja, tudi strupe, za
strupljene sulice in puščice*.

Razglas dodaja meti drugim, da 
Indonezijci ne smejo prodati so
vražniku nobenih živil, trgovcem so 
zagrozili, da bodo vsi, ki bodo pro
dajali kaznovani.

Po poročilu nizozemske radijske 
postaje HilverSUm bo namestnik gu
vernerja Nizozemske Indije dr. Hu- 
bertus Van Mock jutri govoril na 
radiu o «indonezijski vojni napove
di Nizozemski*.

Svobodna indonezijska radijska 
postaja V Bandungu ni ničesar 
javila o vojni napovedi. Večina in
donezijskih nacionalističnih sil na 
Javi se je umaknilo proti notranjosti 
v Džiamis ob železnici Batavia-Sura- 
baja, kjer so se sedaj zbrale naj
boljše indonezijske sile.

Agencija «Reuter» Javlja dalje po 
poročilu iz Haaga, da je nizozemska 
vlada izdala izjavo, v kateri pravi, 
da nd Soekarnova vlada napoveda
la takoavane vojne. «Vojno napo
ved*, tako nadaljuje uradna nizo
zemska izjava, je izdal vodja države 
in vlade brez odobritve parlamenta. 
Ni primerov, da bi glavni stan na
povedal vojno. To dovolj jasno do
kazuje, kakšna zmeda vlada med 
skrajnimi nacionalisti v Indoneziji.

Novi boji v Bataviii
V nedeljo popoldne so se spet za

želi boji v Južnem delu Batavle, 
kjer so nizozemske čete pred dve
ma dnevoma prevzele pod svoje 
nadzorstvo letališče Zililitan. Do 
zdaj nimamo drugih podrobnosti, 
toda poslali so precejšen del nizo
zemskih čet, da bi uredile položaj.

Po vesteh, ki so prišle v' prestoli- 
co, je videti, da so Indonezijci s 
strojnimi puškami z nekaterih dre
ves ubili dva Nizozemca, ki sta se pe
ljala z avtomobilom preko letališča. 
2e poprej pa so tudi streljali na 
tovarni avtomobil, ki Je vozil nizo
zemske žene, proti bolnici. Ena je 
bila ubita, ena pa težko ranjena.

Nizozemsko stališče
Podguverner nizozemske In

dije dr. Van Mock je dal tisku iz
javo, da ima nizozemska vlada za 
bodočo ureditev Indonezije že pri
pravljene načrte, ki temeljijo na 
Predlogu iz leta 1942. Dejal je, da 
n teh načrtih začasno ne morejo 
razpravljati, ker so po vsej držav' 
nemiri.

Ko bo vzpostavljeno normalno 
stanje in svoboda izražanja misli, 
bo pripravljen sklepati pogoje z 
voditelji Indonezijcev vseh poli- 
fctžtjih skupin, tudi zdr. Soekar- 
,norn. ki je pod japonsko zasedbo 
sodeloval z Japonci, zdaj pa služi 
•frugim silam. Nizozemska vlada se 
Je že pred časom prepričala, da 'so 
vojna in posledice japonskega, go- 
•Podstva okrepile gi babje indone- 
^Iskih nacionalistov, zato na
merava upoštevati nacionalistični 
dufa.

Dr. Van Mock j« nadaljeval: 
«Nizozemci smo razumeli, da mo
ra vse staro v kolonij alnem siste
mu izginiti*.

Dalje je izjavil, da je sedanji po. 
ložaj na Javi zelo kritičen. Na Javi 
je približno 100 tisoč nizozemskih 
Internirancev in vojnih ujetnikov, 
katerih življenje je 5e vedno v ne
varnosti, po vsem, kar so morali 
prenesti zadnja tri leta.

Ko je govoril o mržnji med belci 
in domačini, ni poveličeval name
nov javanskih nacionalistov. Za
ključil je: «Mržnja med rasami je 
vkoreninjena tako pri Nizozemcih, 
kot pri Indonezijcih ter sem pre
pričan, da bi svobodno sodelovanje 
med Indonezijoi in Nizozemci ter 
drugimi rasami, kot o. pr. Kitaj
ci, ki žive na otoku, zagotovilo 
Indonezijcem popolno nacionalno 
enotnost.*

Zunanji vplivi
Francoski minister za kolonije 

Paul Giacobbi je izjavil, da pripi
suje Francija nerede v Indokini 
tujemu podpihovanju v ob6ežni 
mednarodni struji za povzročanj« 
nemirov. Na neki tiskovni konfe
renci je Giacobbi izjavil, da tb giba
nje za neodvisnost ne izvira samo 
iz notranjosti dežele, ampak da ga 
podpirajo tudi od zunaj.

Grška ?iadna~krlza
traja dalje

Atene, 15. oktobra
Vodja liberalne stranke Temi- 

stocles Sophoulis, ki je zaman sku
šal sestaviti vlado s pomočjo ljud
ske stranke, sestavlja zdaj novo 
vlado, ki jo bo predložil jutri re
gentu Damaskinosu v odobritev.

V seznamu za novo vlado ao 
bivši ministrski predsednik in vo
ditelj monarhistične stranke De
metrij Maxlmos, bivši minister pr
ve vlade po civilni vojni Macropou- 
los, nekateri zmerni levičarji in ne
kateri predstavniki, potem menijo, 
gibanja, ki niso bili združeni z Bla
som in Eamom.

Ce bi propadel tudi ta drugi 
Sophoullsov poskus, poteh menijo, 
da bi regent Damaskinos sestavil 
drugo prehodno vlado.

Agencija «Reuter» javlja, da je 
Temistocles Sophoulis, vodja grške 
liberalne stranke, prosil grškega 
regenta nadškofa Damaskinosa, da 
prekliče zahtevo, po kateri naj bi 
bila ljudska stranka zastopana v 
koalicijski vladi

»Associated Press* pravi, da je 
grški regent patriarh Damaskinos 
v soboto Izjavil, da so se vsi njego
vi napori za ustanovitev novega ka
bineta izjalovili, toda kljub temu 
ja prepričan, da bo ministrsko kri
zo rešil.

Po zadnjih poročilih je videti, da 
je tudi drugi poskus kandidata za 
sestavo nove grške vlade, Temisto- 
klesa Sophoulisa propadel. Nalog za 
sestavo nove vlade Je dobil Ema
nuel Tsouderos, ki je bil tri leta 
predsednik grške vlad« v izgnan
stvu, ko je bila dežela pod nemško 
zasedbo. Po razgovoru z regentom, 
nadškofom Damaskinisom, je obi
skal vodjo liberalne stranke Temi- 
stoklesa Sophoulisa in voditelja 
monarhistične stranke Mazimosft, 
nakar se Je podal poročat o uspehu 
regentu Damaskinosu.

nedolgo pred časom, ki so ga dolo
čili za usmrtitev.

Ko so zjutraj ob 8.45 vstopili o 
Lavalovo celico in mu rekii, da se 
bliža ura usmrtitve, ki so jo dolo
čili ob 10 uri, je Laval za trenotek 
obrnil glavo in z naglo kretnjo 
vtaknil v usta stekleničico s stru
pom in se kmalu potem zgrudil na 
tla v smrtnih krčih.

Poakua zastrupitve
Zdravniki so mu skušali na vse 

načine rešiti življenje. Preiskovalni 
sodnik Jaoguinot je začel preiskavati, 
da ugotovi, kje je Laval našel strup, 
ki ga je zaužil nekaj ur pred usmr
titvijo.

Ravnateljm kaznilnice Robert 
Amor, ki je vstopil zjutraj skupno 
z državnim tožilcem Andrt M ome
tom v Lavalovo celico, je pozneje 
izjavil, da sta našla Lavala v poste
lji. Ukazala sta mu, naj vstane in 
se pripravi. Laval si je z odejo po
kril glavo. Od prisotnih ni nihče 
razumel, kaj se je takrat dogajalo. 
Ko so videli, da se Laval ne giblje, 
so dvignili odejo in opazili, da je 
razbil ampulo in zavžil strup. La
vala samega in njegovo celico so 
redno preiskali vsakih 24 ur; zad
njo preiskavo so izvršili pozno zve
čer in način, kako si je Laval pre
skrbel strup, ostane uganka, kate
ro skuša osebno rešiti policijski pre
fekt Charles Luizet. V pismu, ki ga 
je Laval napisal pred smrtjo, pravi, 
da je imel pri sebi skrit strup in ta
ko prevzel nase to odgovornost. V 
pismu, ki ga je naslovil svojim od
vetnikom, je napisal: «Svojevoljno 
sem izbral sredstvo, ki mi bo dalo 
smrt: strup Rimljanov».

Ustrelitev
«International Service» poroča o 

izjavi državnega tožilca Andreja 
Morneta, ki jo je podal kmalu po 
usmrtitvi Lavala. Mornet je dejal, 
da je Laval popolnoma okreval od 
posledic zastrupitve in je dodal, da 
je M Laval šibak najbrže zaradi 
starosti. Mornet it Izjavil, da je ta
koj, ko si je Laval opomogel, spo
razumno s pravosodnim ministrom 
ukazal takojšnjo izvršitev obsodbe.

International News Service poro
ča nadalje, da je Laval na dvori
šču kaznilnice objel svoje odvetni
ke tn prosil za vodo, ki jo je spil 
na poti do zidu kaznilnice, kjer so 
ga ustrelili. Polkovnika, ki ga je 
spremljal, je prosil, naj ne hiti in 
mu dejal: «Mirno hočem iti v smrt*.

Lavalov počitek
Velika množica je spremljala La

valovo truplo do pokopališča, a no
benemu niso dovolili vstopiti. Grob 
je v samotnem kraju pokopališča, 
ki je določen na smrt obsojenim. 
Stoji blizu groba Damanda, bivše
ga. poveljnika vichyjske milice, ki

so ga ustrelili pred nekaj dnevi. 
Tam blizu je tudi grob Hnrolda 
Paquise, pariškega radijskega napo
vedovalca za časa nemške zasedbe, 
H je bit tudi pred kratkim ustre
ljen.

Vzpostavitev kraljevine
na Španskem

Lausane, 16. oktobra 
Posebni Reuterjev dopisnik spo

roča, da s« v Lausani nadaljujejo 
pogajanja med generalom Francom 
in pretendentom za španski prestol 
don Juanom o vzpostavitvi monar
hije na Španskem. Pred kratkim 
je prišel iz Španije Joee Maria 
Oriol, osebni Franeoy poslanec, ki 
se je začel pogajati.
' Don Juain je večkrat podčrtal, 'da 
nima namena sodelovati s Fran
com, niti sprejeti prestola iz nje
govih rok, V monarhističnih krogih 
menijo, da bi lahko dosegli rešitev, 
ce bi Franco, odstopil -in ukazal 
plebiscit o vpražnju monarohije. 
Oriol se bo v sredo vrnil v 
Španijo.

Novinarjem so prikazali v Beo
gradu domač film «Beograd», kate
rega je snelo po osvobojenju dr
žavno filmsko podjetje. Film bodo 
prevedli, v sedem svetovnih jezikov, 
režiral in montiral ga je Nikola 
Popovič. Glasbo je napisa^ Mihovil 
Logar, a besedilo za glavne pesmi 
je napisal Tanasije Mladenovič.

V mesecu septembru je prispelo 
24 ladij .ustanove UNRRA v jugo
slovanska pristanišča. Trinajst so 
jih raztovorili v Trstu, 8 v Splitu, 
3 v Dubrovniku, 1 v romunski lu
ki Konstanci, Skupna tonaža teh 
ladij znaša 117.000 ton, od katerih 
je 80.522 ton hrane, 7.993 ton oble
ke, 822 ton medicinskega blaga, 
10.441 ton gospodarskega materia
la, ,8000 Industrijskega materiala, 
452 traktorjev, 792 kamionov. V 
Jugoslaviji uporabljajo posebno 
vrsto plugov za vprego goved, za
to so poslali v Anglijo vzorce.

'•'•H '■ ■■ : » * »

Pred petdesetimi leti je bilo v 
Zagrebu na svečan način Odprto 
novo poslopje hrvatskega narodne
ga gledališča. Tekom preteklih pet
deset let je gledališče vprizorilo nad 
tisoč predstav. V tem času je vzgo. 
jilo veliko število dramskih, oper
nih in baletnih umetnikov.

Tekma v atomski bombi
Poročila o sovjetski ln francoski posesti tajnosti atomske 
bombe - Američani napovedniejo tisočkrat močnejše bombe

Pariz, 16. oktobra
Znani francoski znanstvenik 

Paul Rivet je izjavil, da bosta 
Sovjetska zveza in Francija v 
šestih mesecih spoznali tajnost 
atomske bombe. Rivet je rekel, da 
so Sovjeti odpeljali v Sovjetsko 
zvezo skupino nemških stro
kovnjakov, ki so jih zajeli na ne
kem danskem otoku. Neme. sc 
bili na tem, da uspešno zaključijo 
svoja raziskovanja o atomski 
bombi.

Sovjeti so se polastili vsega 
tehničnega materiala nemških 
znanstvenikov in vseh znanstve
nih instrumentov, ki so jih upo
rabili njihovi uslužbenci.

Rivet je dodal, da morejo 
znanstveniki proizvajati atomske 
bombe, ki bodo imele 60 krat večjo 
učinkovitost, kot so imele atomske 
bombe, ki so jih Američani upo
rabili proti Japonski. Rivet Je 
zaključil svojo izjavo ter rekel, da 
zadostujejo štiri takšne bombe, da' 
uničijo francosko glavno mesto. 
Vendar pa slavni Rivet ni povedal, 
odkod bo Francija dobila skrivnost 
atomske bombe.

1.000 krat močnejia bomba
Po izjavi 400 znanstvenikov, ki 

so sodelovali pri Izumu atomske 
bombe, bodo mogli izdelati atom

ske bombe, ki bodo Imele 1000 krat 
večjo učinkovitost, kakor tiste, ki 
so jih vrgli na Japonsko. Znan
stveniki so dodali, da bi postopek 
za Izdelavo t* bombe pripeljal do 
še bolj strašne vojne, ako bi ga 
odkrili ostalemu delu sveta.

Izjavo dr. Roberta Wilsona, 
člana izvršnega odbora zveze 
znanstvenikov v Los Alamos pravi, 
da je gotovo, da tudi drugi narodi 
poleg Združenih držav, Velike Bri
tanije in Kanade proizvajajo 
atomsko energijo v znanstvene 
poizkuse. Izjava pravi dalje, da so 
sredstva proti atomski bombi, ki 
pomeni uničenje človeštva, zelo 
tekka in negotova.

Robert Wileon graja predlog, po 
katerem naj bi imeli nadzorstvo 
nad atomsko silo samo Združene 
države, Velika Britanija in Kana
da. Pripomnil je, da mora vrhovna 
organizacija nadzorovati uporabo 
atomske energije. Dalje pravi, da 
morajo gori omenjene države so
delovati z ostalim delom sveta za 
razvoj atomske energije. Wilson 
zaključuje svojo izjavo s trditvijo, 
da je znanstvenike pri raziskavanju 
atomske bombe navdajalo veliko 
upanje, da bo nova sila, ki so jo 
odkrili, pospešila sodelovanje med 
narodi in zagotovila mir.

Novi policijski zbor

postrojem oddelek 500 novih stražnikov, ki so se zbrali v Trstu na 
trgu Unitt pri svečanosti nastopa službe novega Policijskega sbora 
Zavezniške vojaške uprave za tisti del Julijske krajine, ki je pod nje
no upravo. Novi stražniki nosijo temne kroje in bele čelade po ame
riškem vzorcu. Po končanem pregledu so novi oddelki korakali pred 
zavezniškimi osebnostmi. Spremljala jih je godba. Novi stražniki so že

Pomanjkanje živil zaradi slabe letine - Izjava mini
stra Tataresca - Za red v industrijski proizvodnji

Bukarešta, 16. oktobra
Kljub pomoči, ki jo nudi Sovjet

ska zveza, bo Romunija verjetno 
to zimo občutila pomanjkanje ži
vil zaradi suše, ki je poslabšala po
vojni gospodarski položaj. Po urad
nih podatkih potrebuje Romunija 
najmanj 4.930.000 ton mesa, žita 
in živinske krme. Zaradi tega bodo 
v mestih zmanjšali obroke hrane 
za 40% od sedanjih obrokov, na 
deželi pa za 15%.

Tudi z uporabo vse zaloge, ki je 
na razpolago v Romuniji, bodo 
imeli primanjkljaj 500 tisoč ton, 
če upoštevamo 300 tisoč ton živil, ki 
jih je obljubila Sovjetska zveza in 
katerih del je že prispel. Potrebno 
bi bilo več kot 200 tisoč ton živil, 
da bi mogli razdeliti živilske obro
ke v višini, ki je potrebna za naj
nižjo vsakdanjo .uporabo.

V zadnih dneh je deževalo, kar 
bo zelo koristilo jesenski setvi, za
to pričakujejo, da se bo v priho
dnjem letu položaj izboljs’al. Od 
dveh milijonov hektarjev zemlje, 
ki so jih določili za setev žita, so 
polovico že zorali, 22.000 hektarjev 
pa posejali. Ni mogoče ugotoviti, če 
bo ostanek zemlje mogoče še pred 
pričetkom zime obdelati, ker je 
že pričel prvi mraz.
Sovjetsko-romunski sporazum

Položaj se je precej izboljšal a 
sporazumom med Sovjetsko zvezo 
in Romunijo, s katerim so sklenili, 
da bo količina žita, ki je že bila po 
določnih vojnega premirja natovor. 
jena na avtomobilih in namenjena 
v Sovjetsko 2vezo, ostala v Ro
muniji ter ga že razpošiljajo po 
predelih, kjer ga bodo uporabili za 
setev.

Ministrski podpredsednik in zu
nanji minister George Tatarescu je 
izjavil, da se je v prvem tromese
čju tega leta dvignila proizvodnja 
kovinske industrije le za 30% od 
produkcije preteklega leta. V istem 
času se je povišala proizvodnja 
tekstilne industrije za 40%, petro
lejske za 60%. Proizvodnja indu
strije stekla in cementa, ki sta ze
lo važni za dela obnove so zvišali 
na tretjino proizvajalne zmožnosti 
podjetij. Industrija je prenehala 
delati zaradi pomanjkanja surovin 
in delavnih moči, v nekaterih pri
merih pa zaradi nesoglasja med 
industrijci.

Vlada je obtožila neke industrij- 
ce, da so namenoma zavlačevali 
proizvodnjo. Nujno bi bilo ustano- 
viti gospodarsko ministrstvo, da bi 
s tem uredili vprašanja na tem po
dročju.

To ministrstvo, ki je bilo v bivših 
treh vladah je zdaj razdeljeno v 
dve različni ministrstvi, t. j. mini- 
strstvo za trgovino in industrijo 
ter ministrstvo za kurjavo.

Po Tatarescovem mnenju bi bi
la prva skrb urediti cene 10 do 15 
vrst blaga, ki so nujno potrebne.

Washington, 16. oktobra
Zunanji minister Združenih dr

žav, James Byrnes, je danes javil, 
da je ameriška vlada pripravljena 
priznati začasno avstrijsko vlado.

Besedilo ameriške izjave se gla
si: »V zvezi z odločitvijo Zavezni
škega sveta za Avstrijo z dne 1. 
oktobra so člani sveta priporočili 
svojim vladam, naj bi se oblast za
časne avstrijske vlade, pod vod
stvom in nadzorstvom zavezniškega 
Sveta, razširila na vse avstrijsko 
ozemlje. Začasna avstrijska vlada 
je bila obnovljena na podlagi sklepa 
konference, ki je bila od 24. do 26. 
septembra, da bi prišli do razši
ritve političnega temelja za poli
tično življenje v Avstriji. Ameriška 
vlada je dala tozadevna navodila 
svojim predstavnikom pri avstrij
ski vladi. Pri tolmačenju svojih 
želja so preetavnikl zavezniškega 
Sveta izjavili, da bo glavna naloga 
začasne avstrijske vlade razpis in 
izvršitev splošnih volitev najkesne- 
je do meseca decembra 1945. Razen 
tega je svet dovolil ustanovitev svo
bodnega tiska v Avstriji. Ameriška 
vlada odobrava te ukrepe ln jih ima 
za znaten napredek pri izvrševanju 
dogovora, ki je bil sklenjen 1. no
vembra 1943 o položaju Avstrije. 
Ta izjava je predvidevala osvobo
ditev Avstrije Izpod nemškega jar
ma in ustanovitev neodvisne dr- 
žave.»*

Predtem je dopisnik »Associated 
Pressa* poročal, da je ameriška 
vlada pripravljena priznati začasno 
avstrijsko vlado. Poudarili so, da 
arrteriška vlada želi, da bi vlada 
dr. Rennerja razširila svojo oblast 
na vse avstrijsko ozemlje, ne ozi
raje se na dejstvo, da je zaenkrat 
to ozemlje še pod različno zasedbe
no upravo: sovjetsko, ameriško,
britansko ln francosko. Tako je 
treba izvršiti samo še nekaj diplo
matskih ukrepov kot n. pr. izme-

»Ce bomo preprečili spekulacijo 
pri teh vrstah blaga — je izjavil 
Tatarescu — se bodo druge cene 
avtomatično ustalile.*

V drugi vrsti bi se morali znižati 
stroški proizvodnje z odstranitvijo 
onih delavcev, ki jih je odveč in bi 
bili potrebni v drugih industrijah.

Red v gospodarstvu
Ministrski podpredsednik je za

hteval ponovno vzpostavitev disci
pline v industriji in poudaril, da 
bi odbori v tovarnah morali raz
viti svoje delovanje za zaščito in
teresov delavstva ter se ne bi sme
li vmešavati v upravna dela to. 
varne.

Minister je izjavil , da bi morala 
vlada vzpodbujati in podpreti težko 
industrijo, v kolikor ima težave za
radi pomanjkanja prevoznih 
sredstev, katerih ne bo mogoče 
odstraniti, če bo težka industrija 
počivala. Tatarescu je- zaključil 
svojo izjavo, da bi morali posojila, 
ki jih je vlada dodelila industriji, 
nadzorovati, da ne bi kako pod
jetje, ki je dobilo svoječasno poso
jilo, hotelo vrniti v -času, ko bi 
vrednost denarja padla, da se tako 
okoristi z razliko.

Težkoče z vračanjem 
beguncev

Frankfurt ob Meni, 16. oktober
Članek, ki ga je priobčil v svoji 

nedeljski številki list «New Ycrk 
Times*, pravi, da je najtežja na
loga, ki jo morajo rešiti zavezniške 
vojaške uprave v Evropi, vrnitev 
beguncev v njihove domovine. V 
začetku je bilo 6.600.000 beguncev 
in zdaj jih je še skoraj milijon, za 
katere je treba skrbeti. Od tega mi
lijona je 284.000 oseb označenih kot 
»osebe, ki jih najbrže ne bo mogo
če poslati v domovino*. T tej sku
pini je 816.000 Poljakov, 129.000 oseb 
jz baltiških držav in 32.000 Rusov. 
Vprašanje oseb iz baltskih držav 
Je za ameriške častnike največja 
tezkeča, kjer je v tem številu 20.000 
takih, ki so jih ameriški uradniki 
označili kot »sovražni sovjetom in 
naklonjeni nacizmu*. Po pripadno
sti je približno 21.000 Estoncev, 
61.000 Letoncev in 47.000 Litvancev, 
k: 1 jih ni mogoče poslati domov 
predvsem zaradi tega, ker Združene 
države ne priznajo sovjetske anek
sije teh držav. Pri sovjetskem na
predovanju v balske državo leta 
1944 je večina prebivalstva po
begnila v Nemčijo. Te osebe ima 
Sovjetska zveza za svoje državlja
ne. Zdajj se Sovjeti brigajo pred
vsem za ureditev skupine Rusov, 
ki so na ameriškem področju. Veči
na teh je navadnih zločincev ali 
prebivalcev lz zahodne Ukrajine. 
Mnogo je takih, ki se tudi sami no
čejo vrniti. Vrnitev Poljakov »e 
redno nadaljuje.

njava poslanikov, preden bodo 
vzpostavili normalne diplomatska 
stike med Združenimi državami in 
Avstrijo.

Množični nmori
y sanatoriju Hadamar

Wieabaden, 15. oktobra
Irmgard Huber, bolničarka sana

torija v Hadamarju, je zanikovala 
pred ameriškim vojaškim sodiščem, 
da bi dajala injekcije in neposred
no sodelovala pri umorih Poljakov 
in Sovjetov v sanatoriju.

•Agencija «Assooiated Press*, ki 
prinaša to novico, dodaja, da je ob
toženka ena izmed sedmih nemških 
obtožencev v tej razpravi, ki so ob
toženi, da so umorili najmanj 200 
oseb v sanatoriju v Hadamarju, ki 
so ga nacisti imenovali »zdravili
ški dom*. -

Heinrich Ruoff, uslužben v Ha
damarju, ki mora odgovarjati za 
umore internirancev, je izjavil pred 
ameriškim prekim sodom, da je sku
paj z drugim uslužbencem usmrtil 
400 Poljakov z injekcijami strupov.

Javni tožilec je zahteval od 
ameriške vojaške komisije, ki bo 
morala soditi obtožence, naj ne 
postopa z večjo milostjo, kot so jo 
pokazali obtoženci do Žrtev in 
vzklikil: «S kakšno pravico upajo 
ti ljudje, (da bodo” rešili svoja 
življenja, ce niso sami prizanesli 
niti enemu izmed stotih. Poljakov 
ln Rusov, ki so šli skozi njihove 
roke?*

Sodišča Je v ponedeljek izreklo 
razsodbo v procesu ter obsodilo ob
tožena Kleina Viljema in Ruoffa 
kot vojna zločinca na smrt na ve- 
šalih. Waalann je bil obsojen na 
dosmrtno prisilno delo, Blumen na 
30 let težkega dela in Huber na 25 
leta težkega dela.

| ZAPISKI

Položaj prehrane
v Evropi

Ameriško poljedelsko ministr
stvo je izdalo poročilo o položaju 
prehrane v Evropi, kamor bo mo
rala vlada Združenih držav zaradi 
slabega letošnjega pridelka uvoziti 
velike količine živil, če bo hotela 
preprečiti lakoto in nemire v teh 
deželah. Izjema pri tem je •Če
škoslovaška, kjer je bila letina do
bra, ker so Cehi v redu izvršili 
jesenska ln spomladanska polje
delska dela ter so vzdržali do 
zadnjega dne nemške zasedbe red 
in mir v deželi, ne da se spuščali 
v nepotrebne boje za prevzem 
oblasti ob nemškem zlomu.

V Veliki Britaniji je sicer pri
delek samo za 10% manjši od 
lanskoletnega, vendar so bile stare 
zalogo ob žetvi znatno manjše kot 
prejšnja leta. Morala bo zato uvo
ziti velike količine živil. Vendar pa 
uvoz ir Združenih držav ne bo pri
šel v tako veliki meri v poštev, ker 
bodo dežele britanskega imperija 
priskočile svojemu matičnemu 
ozemlju na pomoč z izdatnimi do
bavami živil. Tudi Irska, ld je 
ostala izven vojne, je imela dobro 
letino lit bo v precejšnji meri pod
prla Veliko Britanijo.

Položajev Franciji je slabši. Da 
bi mogla doseči predvojno stanje v 
prehrani, bi morala Francij* uvo
ziti 1.9 milijonov ton žita, 3301X10 
ton maščob in prav toliko slad
korja.

Belgija, Nizozemska, Grčija, Polj
ska, Avstrija, Italija, Madžarska, 
Romunija, Albanija in Bolgarija 
rabijo žito in druga živila. Jugosla
vija je odvisna od uvoza živil iz 
tujine, ker je domač« gospodar
stvo uničeno ter so polja zaradi ne
mirov ostala v veliki večini neob
delana.

Na Norveškem ln Finskem je 
proizvodnja živil mnogo manjša od 
predvojne. Kljub temu bo Norveška 
mogla dobaviti drugim državam iz- 
vestno količino rib. Vendar nor
veška industrija rabi znatne koli
čine surovin za konzerviranje rib.

V Nemčiji je prav tako veliko 
pomanjkanje. Položaj na vzhodu ni 
nič. lažji od položaja na zahodu, 
četudi je iz vzhodnih delov po
begnilo nekaj milijonov nemškega 
prebivalstva v ameriško in angle
ško zasedbeno področje. Na sov
jetskem zasedbenem področju bodo 
rabili 4.500.000 ton žita, maščob, 
sladkorja in suhe zelenjave. Na 
zahodnem področju manjka 650.000 
ton žita.

V Sovjetski zvezi se je prehra
njevalni položaj nekoliko zboljšal, 
tako da ne bo potrebno pošiljati 
tja živeža v takšnih količinah kot 
doslej.

V Grčiji bi bil položaj zelo kri
tičen če n« bi med vojno delovali 
tam različni švicarski in švedski 
odbori, ki so razdeljevali prebi
valstvu velike količine živil. 
Pozneje je grl tej nalogi pomagala 
v veliki meri tudi UNRRA.

Tudi v nevtralnih državah je 
položaj težaven. Proizvodnja živil 
v Španiji se ae od državljanske 
vojne ni popolnoma opomogla. Le
tošnji priedlek je pozebno nizek, 
ker ga je prizadejala suša. Pride
lek žita j« pičel, rižev* nasade pa 
Je prizadejalo pomanjkanje vode. 
Krompir, zelenjavo, sadje in trto 
Je poškodoval spomladanski mraz. 
Pridelek oliv je dosegel komaj po
lovico običajnega pridelka. Španija 
bi morala uvoziti 1.5 milijona ton 
žita in najmanj 40.000 ton slad
korja. Izvažala pa bo lahko sadje 
ln ribje konserve.

Pridelek na Portugalskem doseže 
komaj 70% običajnega. Portugal
ska bo morala, če hoče vzdržati 
prehrano prebivalstva na enaki vi
šini kot med vojno, uvoziti 330.000 
ton žita, sladkorja, oljnih eomen in 
polenovk.

V Švici J« letošnji pridelek tudi 
pičel. Žito bo letos zadostovalo 
samo za šest mesecev. Pridelek 
krompirja je zadosten. Ce bi ga 
uporabili pri peki kruha, ne bo 
verjetno zadostoval za vse leto. 
Pridelek sladkorja bo kril samo 
tretjino letne porabe.

Tako je splošna slika položaja 
prehrane v Evropi zelo žalostna. 
Evropa j« navezana na uvoz živil 
iz drugih eelin, posebno iz Ameri
ke in tu predvsem iz Združenih 
držav. Prvi pogoj za gospodarsko 
pomoč Evropi pa je, da se poli
tično uredi. Razvoj političnih pri
lik v Franciji, na Norveškem, de
loma tudi na Češkoslovaškem so 
dokaz, da so se narodi v teh de
želah spet znašli.

Gospodarska pomoč zahodnih ve
lesil, katero zaenkrat nudijo pre- 
ko ustanove UNRRA, služi ureditvi 
gospodarstva in s tem tudi norma
liziranju političnih prilik v Evropi. 
Težave, katere so nekateri vzhodno
evropski režimi delali ustanovi 
UNRRA, so bil* Izraz stremljenja, 
da se z vzdrževanjem gospodarske 
bede v teh krajih, olajša zasldranje 
novih režimov.

Otvoritev mostu preko reke Urn* 
guay so po izjavi brazilskega ib 
argentinskega ministra odložili. 
Otvoritev bi imela biti 12. t. m.

ameriško stališče

Bliža se čas priznanja
avstrijske vlade
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3GOSPODARSTVO
• Ležišia eiucantta, rudnin«, ki ima 
dva uranova oksida, Ja našel neki 
lovec ob reki rutino v britanski 
Guajani. Upajo, da bodo ležišča 
dobavljala uran za pridobivanje 
atomske energije.

Bedno letalsko zvezo bodo v tem 
mesecu odprli med Londonom In 
New Yorkom. Potovanj« bo tra
jalo IS ur. Za promet bodo upo
rabili letala »Douglas C 54», id 
imajo prostora za 40 potnikov. Ko 
bodo uporabili hitrejša letala 
«Conatalation», bodo rabili za isto 
pot 12 ur. Nova letala bodo nosila 
50 potnikov.

Zasebna pobuda ima po izjavi 
poljskega trgovinskega ministra 
Skilskega popolno pravico do ra» 
voja poleg zadružnega in državne
ga gospodarstva. Zasebna pobuda 
ima nalogo pospešiti trgovino ter 
izločiti Iz trga škodljivo speku
lacijo.

20X100 ton riža bo dal na razpo
lago Siam. Riž je namenjen za 
prehrano azijskih in evropskih 
držav. 0

Popis lastnikov mamil bo morala 
predložiti po ukazu generala Mae 
Arthurja japonska vlada. Prav ta
ko vse proizvajalne naprave. Zahte
vajo tudi podrobne podatke o pro
izvodnji in uporabi mamil od 108« 
dalje. v,

Zaplembo 1.700.000 hektarjev 
kemije je napovedal ravnatelj 
glavne zemljiške uprave na sov
jetskem zasedbenem področju. 
Edin Hornle, Zemljo bodo razde
lili med kmet« ali pa bo služila 
za ustanovitev vzornih državnih 
veleposestev, kjer bodo kmetje 
morali delati kot poljedelski de
lavci.

Zborovanje Pomorskih delavcev 
bo v kratkem e Kopenhagnu. Or
ganiziral jo bo mednarodni urad 
dela. Pripravila bo mednarodni 
sporazum o delovnem času to de
lovnih pogojih mornarjev trgovin
ske mornarice.

Bolgarski minister za trgovino, 
Dimitrij Nejkov, je izjavil, da eo 
se pokazale posledice bolgarsko- 
sovjetske trgovinske pogodbe kot 
zelo ugodne. Pripravljajo podobne 
pogodbe m Češkoslovaško, Veliko 
Britanijo, Švico in Romunijo.

Dobave ustanove VNRBA za 
Poljsko bodo uspele kriti samo 
najnujnejše potrebe, kt eo zelo 
velike. Teko je izjavil ravnatelj 
ven Hayningv ki se je pravkar 
vrnil « potovanja po poljskih 
mestih.

ZANIMIVOSTI3

TRŽAŠKA KRONIKA
TISKOVNA KONFERENCA

Politične demonstracije, pokojnine itd.
Polkovnik Bovvman o vmešavanju politike na sestanku 
učiteljstva, zaradi česar je moral zborovanje zapustiti

Zaradi tajfuna v bllitni otoka 
Okinave v Tihena oceanu, kjed je 
150.000 ameriikih vojakov, ki to bi
li pripravljeni ta izkrcanje na ja
ponskem matttnem ozemlju, »o mo
rali oskrbovanje teh tet zaleti iz
vrševati z letali. Petdeset letetih ve- 
letrdnjav je zatelo odmetavati • 
padali Uvel na otok. Tajfun je bil 
tako močan, da je poruHl nekate
re zatasne zgradbe, prevrnil letala 
na letallitih tn vrgel ladje na ska
lovje. Tajfun je imel hitrost 200 
km na uro. Ranjenih je bilo sto vo
jakov, del vojakov so morali preme
stiti na manj izpostavljene dele o- 
toka. Pomorske zveze z otokom eo 
prekinjene. Tajfun je dosegel tudi 
jutni japonski otok motilnega 
ozemlja HonHt, kjer je povzročil 61 
smrtnih trtev tn je na tisoče pre
bivalcev ostalo brez strehe.

• • •
Letalsko postno slulbo med Ita

lijo in Združenimi drlavami »o ob
novili po izjavt ameriškega postne
ga ravnatelja Hannegana.

« • •
Pierre Gragneg, ki je pod nemSko 

zasedbo v Franciji izdelal električno 
napravo za mučenje političnih jet
nikov, imenovano sLa Donseuse — 
plesalka», je bil pred izrednim jran- 
voskim sodil čem obsojen na do
smrtno ječo. Napravo so tako ime
novali, ker je prisilila mučeno ose
bo, da je izvajala od bolečin stra
hotne kretnje, ki so bile podobne 
plesu.

e • •
Britanska prekomorska parnika 

«Queen Elisabethn in eAquitania», 
prvi s 85.000 tonami, drugi s 45.000 
tonami, ki sta doslej prevaiala ame
riške lete v Združene države, bo
do vrnili Veliki Britaniji, ki ju bo 
uporabila za vrnitev svojih čet v 
domovino. Britanska ladja eQueen 
Marys, ki ima 81.000 ton. bo Se na
dalje prevažala ameriške čete v 
Združene države.

• * s
Obvezno delovno službo za nujna 

dela v Berlinu je ukazala zavezni
ška vojaška uprava v Berlinu za vse 
moške od 14. do 65. leta tn za žen
ske od 15. do 50. leta starosti.

* • m
Znanega nemikega kirurga dr. 

Ernesta Sanerbacha, Seja oddelka 
za narodno zdravje v Berlinu, so od
stavile zavezniške oblasti. Ra&og 
za odstavitev je bilo dejstvo, da je 
kirurga pri njegovem debi v pre
teklosti podpiral nacistični režim. 
Nadalje ga je odstavil Svet Štirih 
velesil tudi kot ravnatelja glavne 
berlinske bolnice, kjer so ga prvot
no namestile sovjetske oblasti. Ven
dar pa lahko nadaljuje v tej bolni
ci z delom kot kirurg.

e •
Letalska družba eAmstrican K*, 

port Air Une«» bo izvrševala letos- 
iko službo med Združenimi država
mi in Nizozemsko, in sicer med Nate 
Torkom in Amsterdamom. Letalska 
proga temelji na določbah, ki so 
jih sprejele države na letalski kon
ferenci v Chicagu.

Polkovnik Alfred C. Bovman je 
povedal na današnji tiskovni kon
ferenci, da bo Zavezniška vojaška 
uprava za Julijsko krajino po mo
žnosti čimprej začela nadzirati cer 
ne glavnih živil in nadzorstveni or
gani bodo poostrili nadzorstvo nad 
določbami o cenah, kakor hitro 
bodo izdane.

Polkovnik Bowman je odgovoril 
na vprašanje: «A11 namerava ZVU 
hitro in energično kaj storiti proti 
strahotnemu porastu cen živilskih 
potrebščin, ki povzročajo, da mo
rajo stradati delavci in srednji sta
novi?* *

Polkovnik Bovvman je odgovori], 
da povzročajo cene njemu in nje
govi upravi veliko skrb in da je 
zato izročil vso zadevo v, roke naj
sposobnejšemu in najbolj zaneslji
vemu častniku ZVU, pod polkovni, 
ku Smutsu, ki jo bo v celoti pre- 
mdtril.

Podpolkovnik Srnuta je izjavil: 
»ZVU namerava odločno nadzirati 
cene nujnih življenskih potrebščin 
za skupnost, kakor hitro bo to mo
goče in že pripravlja načrt« v ta 
namen, toamen nadzorstva je, da 
bi bilo na trgu dovolj živil za ljud
stvo po cenah, ki bi jih zmoglo. 
Zadeva pa je skrajno zamotana. 
V tem področju je živil zelo malo 
in povsod so jim cene narastle. Za
to bi bilo brez koristi na splošno 
določiti lestvico cen, po katerih 
producenti ne bi hoteli prodajati 
svojega blaga. Zato je treba do
seči zelo previdno ravnovesje. Za
radi te in mnogih drugih težav ne 
morem točno navesti časa, kdaj 
bo ZVU pričela izvajati svoj načrt. 
Povedati morem le to, da bo po 
možnosti cimprej uvedeno nad
zorstvo ned bistvenimi živiljenjski- 
mi potrebščinami in da že sestav
ljajo organizacijo nadzornikov za 
povečano nadzorstvo nad cenami».

Polkovnik Bovvman je dopolnil 
poročilo podpolkovnika Smutsa in 
rekel, da j« uspešno nadzorstvo 
nad cenami v veliki meri odvisno 
od najpopolnejšega sodelovanja 
prebivalstva. Nekaterih stvari že 
po njih naravi ni mogoče nadzi
rati. ZVU pa bo poskrbela za zago
tovitev nadzorstva nad vsemi bi
stvenimi življenjskimi potrebšči
nami. |

Ce nekateri ljudje mislijo, da je 
to nadzorstvo naperjeno proti 
njim, potem morajo sodelovati, kaj. 
ti prepričani naj bodo, da bo to 
nadzorstvo končno v prid njim in 
v veliko dobrobit skupnosti,.

Zvišanje pokojnin
Častniki ZVU so na konferenci 

odgovorili na več vprašanj o pokoj
ninah. Major A. E. Gold, glavni 
častnik za pravosodne zadeve in 
častnik za finančne zadeve major 
J. V. Cunninghan sta odgovorila na 
dolgo vprašanje, zakaj niso razši
rili na upokojence Julijske krajine 
povišanja starostnih pokojnin v 
Italiji, kjer je znašalo povišanje 
70%.

Major Cunningham ja odgovoril, 
da je višji častnik za civilne zade
ve še izdal splošni ukaz, ki določa 
povišanje pokojnin za Julijsko 
krajino.

Rebvirirana stanovanja
Vprašanje, če je ZVU opazila, da 

lastniki nekaterih stanovanj, ki jih 
je zaplenila angleška vojska, niso 
dobili najemnine Je polkovnik Bow- 
man predal podpolkovniku R. de B. 
Devereuxu, 55 Area H. Q., ki je od
govoril:

»Plačila dovoljujejo vsak dan pre
ko Ufflcio Civile, to Je starega Ge- 
nio Civile. Reči morem, da bodo vsi 
tisti, ki doslej še niso dobili najem
nine, dobili najemnino v kratkem 
izplačano, ako so se ravnali po 
predpisanem postopku. Kdor pa ne 
ve za postopek, naj se obme na 
Town Majorja, ki zastopa vojaško 
oblast. Vsak lastnik naj dobi potr
dilo o zasedbi, ako Je bila njegova 
lastnina zasedena. Dodal bi, da Je 
ena izmed okoliščin, ki Je za last
nike težka, dokaz o lastnini*.

O razselitvi beguncev
Naglasujoč, da so v Milanu na 

poseben način uredili, da se morejo 
begunci vrniti na svoje domove. Je 
nekdo drugi vprašal, če je kaj ta
kega mogoče tudi za Trst, ko pri
haja zima in Je mesto prenapol
njeno.

rjmtnik za dobrodelne zadeve, 
stotnik J. A. Kellett, je odgovoril, 
da so ukrenili, da se lahko begun
ci, ki so v Trstu, vrnejo na svoje 
domove v vsak kraj Italije, kamor 
hočejo in prav tako Je tudi ureje
no, da se lahko brezdomci, ki so v 
Trstu, vrnejo v svoje države, ako 
to želijo.

Nekaj vprašanj ki niso bila čisto 
Jasno izražena, niso obravnavali, 
ker dotičnl, ki.so Jih izročili, niso 
bili prisotni na konferenci.

Zaključek konference
Ko Je polkovnik Bovvman to ko

mentiral, Je rekel, da morajo vpra
šanja, ki Jih stavijo časopisi, sta
viti časopisi sami, nato pa morajo 
zagotoviti, da bodo poslali na kon
ferenco zastopnike, ki vprašanja 
dovolj poznajo, da jih bodo lahko 
v primeru potrebe pojasnili. Prosil 
je, naj bi se izogibali »dolgih in 
prepirljivih vprašanj*. Vsebina ve
čjega dela dolgih vprašanj za ti
skovno konferenco bi mogla biti

zmanjšanja na dva ali til stavke, 
je dejal. Poudaril je tudi, da je bilo 
za to konferenco predloženih veliko 
vprašanj in da je skoro polovico 
vprašanj predložil en sam časopis, 
Veseli ga zanimanje tega časopisa, 
toda lastniku za javne zadeve je 
moral priporočiti, naj racionira 
vprašanja tako v pogledu števila, ki 
naj bo dovoljeno za list, kakor tudi 
v pogledu splošnega števila za vsa- 
ko konferenco. Opomnil je, da so 
pred mesecem dni mislili na to, ali 
naj se tiskovna konferenca sploh 
še nadaljuje. Vesel fe, da je od ta
krat tako zanimanje, kakor število 
udeležencev naraslo. Da bi konferen
ce trajale lahko še naprej. Je prosil, 
naj bodo vprašanja kratka in 
skrbno sestavljena in naj udeležen
ci skrbno pazijo, da se bodo vpraša
nja nanašala le na splošno korist.

Vprašanje kolporterjev
Mr. Mararl, glavni častnik za 

tisk, j« rekel, da bo tiskovni urad 
preučil, če je potrebno kakšno 
povečanje prodajalcev časopisov in 
v primeru, če bi sindikat delal 
kake težave, bo zadeva predložena 
delovnemu uradu ZVU, ki bo ukre
nil vse potrebno, da bo dal pobudo 
zasebnim podjetjem.

Dodelitev ladij
Polkovnik Bovvman je dejal, da 

bo ZVU storila po svojih močeh 
vse za obnovo dela v tržaškem 
pristanišču, ko je odgovoril na 
naslednje vprašanje: Dobro je
znana važnost Trsta v pogledu 
prometa, kakor tudi skoro celotna 
izguba njegovo trgovske mornari
ce med vojno. Ali namerava ZVU 
intervenirati v tem amislu, da bi 
tudi naše mesto dobilo del za
vezniškega ladjevja, ki je postalo 
ob koncu sovražnosti odvisno?* 
Polkovnik Bowman Je odgovoril: 
«Da, bomo Intervenirali, če ni to 
premočna beseda za izraženje tega, 
kar more v tem pogledu storiti 
ZVU. Naglasiti moram, da VZU ni 
dobila nadnaravne moči in viso
kega vpliva, kakor mislijo nekate
ri ljudje. Mi ne moremo dodeljeva
ti ladjevja. Storili pa bomo vse, 
kar je mogoče, da bomo opozorili 
zasebna podjetja in naše vlade na 
posebne potrebe Trsta» ,

Ureditev pokojnin
Major Goli je ozjavil: »Splošni 

ukaz št. 17 z dne 13. oktobra 1945 
vsebuje določbe za povečanje po
kojnin iz nezgodnega zavarovanja, 
iz sterostnega vazarovanja (vštev
al preostale svojoe) in za odškod
nino stalno nesposobnim delavcem 
ter njihovim svojcem. Splošno 
70% povišanje je določeno za po
kojnine iz nezgodnega in starostne
ga zavarovanja. Ta ukaz ureja tu
di minimum pokojnin iz nezgodne
ga in starostnega zavarovanja v 
isti meri, kakor je to določeno za 
Italijo z dekretom z dne 1. marca 
1945 št. 177, to Je: za starostno 
zava>: ovanjena na leto lir 5400 za 
moške, 4320 za ženske; za nezgod
no zavarovanjema leto lire 4320 za 
moške, lir 3420 za ženske .

Te minimalne vsote se pomnožijo 
za 10% za vsakega otroka, za ka
terega skrbi upravičenec do po
kojnine.

Povečanje pokojni ima po
vratno moč od dne 1* julija 194&

Politične demonstracije
V teku tiskovne konference je 

polkovnik Bovvman izjavil: »Nimam 
ničesar proti, če prebivalstvo z 
rednimi manifestaciami izraža svo
je občutke, toda obžalujem dejstvo, 
da se strokovne skupščine spre
menijo v politične demonstracije. 
Odkar sem v Trstu, nisem nikoli 
želel v napetih trenotkih prisostvo
vati demonstracijam, ker bi to 
lahko bilo nadležno.

Ko Je včeraj bil v Trstu sestanek 
učiteljstva in sem bil povabljen, da 
se ga udeležim sem povabilo spre
jel, ker sem bil mnenja, da bo to 
strokovni sestanek. Na tem sestan
ku sem tudi govoril. Bil sem pa ne

prijetno presenečen, ko se je nasled
nji govornik v svojem govoru dota
knil politike, čutil sem tedaj dolž
nost, da se odstranim iz dvorane. V 
bodoče ml ne bo mogoče sprejeti 
povabil teh vrst. Reči moram, da Je 
ta demonstracije pokazala pomanj
kanje čuta kot sem malo prej po
vedal.

Dogodek, o katerem sem poro
čaj, se je pripetil v gledališč* Verdi, 
ko Je podpolkovnik Wa3hburn, 
ravnatelj prosvetnega oddelka pri 
Zavezniški komisiji za Italijo go
voril tržaškemu učiteljstvu na tem 
sestanku. Podpolkovnik je zaklju
čil svoj govor, da je v Julijski 
krajini dana dobra prilika za raz
voj načel miroljubnega sodelovanja 
ter da jezikovne in kulturne razli
ke dajejo učiteljstvu možnost, da 
pridejo prednosti prvih in drugih 
do popolne veljave. «To — je za
ključil podpolkovnik — mora biti 
naloga učiteljev, najsi bo to pod
ročje avtonomno, ali če bi pripa
dalo Italiji ali pa Jugoslaviji.

Pri tej točki Je večina prisotnih, 
ki so napolnili dvorano, pričela 
vzklikati običajna gesla političnega 
značaja. To je trajalo nekaj minut.

Prehodno Je podpolkovnik Wash- 
bum, ki Je prispel na to zborova
nje iz Rima, Izjavil, da je naloga 
učiteljev vcepiti misel svobode poe- 
dinca. »Družba — Je dejal — Je se
stavljena iz posameznikov, duhovno 
oblikovanje posameznike^ Je odvi
sno v veliki meri od delovanje uči
teljev. S Hitlerjevo ip Mussolinije, 
vo smrtjo vojna še ni končana. Po
trebno je iztrebiti njihovo nasled
stvo.#

V svojem govoru v pričetku zbo
rovanje je polkovnik Bowman pri
poročil učiteljstvu storiti vse, da 
pouk ne bi dobil političnega zna
čaja.

Sprememba imena 
avtomobilskega kluba (R.A.C.I.)

Ukaz it. 19
Polkovnih Alfred C. Bovvman, 

višji častnik za civilne zadeve, je 
izdal ukaz št. 19. s katerim odreja, 
da se Kraljevski avtomobilski 
klub preimenuje v Julijski krajini 
v »Tržaški avtomobilski klub,» go
rički v »Goriški avtomobilski klub» 
ln, v Pulju v »Puljski avtomobilski 
klub*. Vse pravioe, dolžnosti, ime
tje in dolgovi R.A.C.I-ja se pre
nesejo na Tržaški, Goriški in 
Puljski avtoklub.

Tarife prometnih pristojbin za 
vsa vozila na mehanični pogon na 
zasedbenem področju bodo z veljav
nostjo od 1. julija 1945 morale biti 
v skladu s tarifo, ki Jo bodo s 
pooblastilom ter s poprejšnjim pri
voljenjem Zavezniške vojaške upra
ve izdajali Tržaški, Goriški ali 
Puljski avtomobilski klub. Od teh 
bo vsak nastopal za svoje okrožje 
in v njem kot zastopnik Zavezni
ške vojaške uprav«, ali pa bodo 
nastopili drugi zastopniki, ki bi 
jih za to namene imenovala Za
vezniška vojaška uprava.

Ukinitev sindikalnih prispevko v
S splošnim ukazom št. X, člen VI, 

so ukinili sindikalni prispevek e 
veljavnostjo 1. julija 1945. Prispev
ki, ki so jih zaračunali in plačali 
po 1. Juliju 1945, se morajo vrniti 
plačnikom.

Sindikalne prispevke do 30. junija 
1945 pa se mora plačati.

Obvestilo •
Navedene osebe ualužbene pri 

A.C.E.G.A.T.U. (Politi Nicolo), pri 
Istltuto Nazionale Trasportl (Cru- 
deli Ermanno) to pri Compagnla 
Fortuale Carboni (Sanzin Eugenlo) 
so zaprosil« Komisijo za čiščenje 
za zopetni sprejem v službo. ,

Gledališče Verdi. Danes zvečer 
ob 20. uri bodo predvajali Verdi
jevo opero »Trubadur* za abonen
te reda B.

Major Astlep ja zapustil Trst

Včeraj je zapustil naše mesto ma
jor Edttmrd Astlej/, ki je od pretek
lega junija vodil radijsko postajo 
Trsta. Za časa svojega delovanja 
je z vso ljubeznijo sodeloval pri or
ganiziranju programa in delu za 
prospeh radijskih oddaj.

Na njegovo mesto je imenovan 
stotnik H. St. Claire Erskine.

Pravila za prirejanje javnih prireditev, 
plesov in zabav

Zavezniška vojaška uprava od
reja:

Prepovedano je prirejati javne 
prireditve, plese in zabave vsake 
vrste, brez predhodnega dovoljenja 
častnika za javno varnost pri Za
vezniški Vojaški upravi. Prošnje 
za dovoljenje jc treba vložiti na 
pristojni italijanski urad za avtor
ske pravioe (E. I. D. A.).

V vseh primerih, kjer je po zako
nu predpisano plačilo državne kon. 
cesljske pristojbine, bo E, L D. A, 
sprejela prošnje samo, če bo prilo
ženo potrdilo registrskega urada, ki 
dokazuje plačilo omenjene pristoj
bine. ■ E. I. D. A. bo predložila 
prošnje Zavezniški vojaški upravi, 
častniku za javno varnost v odo
britev in ko bo prejela dovoljenje, 
ga bo izročila prosilcu.

Zavezniška vojaška uprava bo 
sprejemala prožrije samo preko 
urada E I. D. A.

Zavezniška vojaška uprava 
pooblašča urad E. I. D. A., da sme 
nadaljevati evoje zakonito delova
nje in sprejemati vse pristojbine za 
prireditve, plese to zabave vseh 
vrst,

Proti kršiteljem teh pravil bodo 
postopali po veljavnih italijanskih 
zakonih a v težjih primerih pre
vare v škodo države in Če se to po
novi, je predvidena tudi takojšnja 
zapora obrata.

PREHRANA
Živilske nakuznice za dobo od 

novembra 1945 do februarja 1946.
Tisti upravičenci do živilskih na
kaznic, ki teh niso_ sprejeli iz 
kakršnih koli vzrokov, lahko le-te 
dvignejo na mestnem uradu v 
prihodnjih dneh proti predložitvi 
osebnih dokumentov. Uradne ure 
so od 8. do 12.

Dodatne živilske nakaznice za 
delavce. Pri uradu za dodatke za 
delavce v ulici Procurerla št. 1. se 
lahko dvignejo dodatne karte v 
korist težkih ln najtežjih delavcev, 
do 12.

TRI RAZPRAVE
pred izrednim sodiščem

Danes so bile pred lzredplm so
diščem tri razprave. Prva razprava 
js bila proti Robertu Caravadosslju, 
študentu tehnike, obtoženemu, da je 
bil član inšpektorata na ulici Bel- 
losguardo ln da je 16. TV. 1944 na 
povelje SS aretiral Žide Tisminieska 
Arona, Borisa ln Loredano, ki so 
jih odvedi! v koncentracijska ta
borišča Oswiencim, Buchenwald ln 
Oranicnburg, kakor tudi, da je 
aretiral Carmen Visnovitza.

Obtoženec je na predsednikovo 
vprašanje priznal, da je izvršil te 
aretacije in da se je vpisal v po
licijo, da bi se izognil obvezni mo
bilizaciji ter delovni službi.

Razbremenilna priča Novi-Ussal 
je izjavila, da pozna obtoženca ter 
trdila, da ni bil nikdar član fa
šističnih organizacij ter da »e je 
vpisal k policiji* da bi so izognil 
vojaški obveznosti ln delovni službi. 
Odvetnik Pontinl je trdil, da je bil 
Caravadossi pomladi 1944 član Rde
čega križa.

Državni tožilec je v obtožnici oži
gosal značilni primer sodelovanje v 
najodvratnojsl obliki, s čirr.er se je 
obtoženec se hvalil, rekoč: »Končno 
smo le, prijeli te Žide*, ln je zahte
val zaporno kazen 12 let. Odvetnik 
Ernani Bologna je v obrambnem 
govoru navajal različne težave ob
toženca, ki se je hotel odtegniti ob
vezni mobilizaciji in j« najprej de
lal pri tvrdki Rossignoll, nato Je 
bil član Rdečega lyiža ln končno 
se je vpisal na policijo. Dejal je, 
da Je edina stvar, . ki obtoženca 
obremenjuje, moralno morda kazni
va, gotovo pa ni kazniva kazensko. 
Odvetnik Kezič se je pridružil tr
ditvi svojega tovariša in je kakor 
odvetnik Bologna predlagal opro
stitev.

Sodišče je Izjavilo, da je obtože
nec kriv ln ga j«, upoštevajoč olaj
ševalne okolnosti, obsodilo ha štiri 
leta, pet mesecev in deset dni za
pora ter na plačilo sodnih stroškov.

Obsodba narednika milice
Druga razprava je bila proti 

Abate Karlu, rejenemu 1. 1918 v 
Dekanih, obtoženemu, da se je ude
ležil čiščenj in plenjenja to da je 
grozil partizanom. •"

Po 8. sept 1943 — je izjavil v 
svojo obrambo — ee je vrnil iz 
Hrvatske v Dekane ln se je stavil 
na razpolago tamkajšnjemu parti

zanskemu poveljniku, dokler niso 
nekega dne prišli oboroženi ljudje 
Ir. ga skupno z dvema bratoma od
vedli v Buzet, kjer so jih zaprli v 
nek hlev. Osvobodili so jih Nemci.

Nato so ga poslali s silo v Trst, 
kjer je bil pred izbiro: Nemčija,
SS ali milica. Nerad sl je izbral mi
lico. Abate je trdil, da je pri milici 
opravljal le intendantske posle in 
da se je slabo izražal le o tistih 
partizanih, le na one, ki so mu 
povzročili te neprlllke, ko so ga 
odvedli v Buzet

Državni tožilec jc bil mnenja, da 
dokazi ne zadoščajo za kazen ako
odgovornost In je zato zahteval, 
naj se obtoženca oprosti; odvetnik 
Brcslna se je pridružil besedam dr
žavnega tožilca ter zahteval, naj 
obtoženca oprostijo z motivacijo, 
da ni zagrešil kaznivega dejanja.

Sodišče Je Izreklo sodbo, podobno 
prvi; upoštevajoč olajševalne okol
nosti, je obtoženca obsodilo na štiri 
leta, pet mesecev ln deset dni za
pora ter na plačilo sodnih stroškov.

Se en Slan «Crnih brigad#
Končno so razpravljali o zadevi 

Grattoni Antona, 42-letnega uradni
ka tržaškega Lloyda, obtoženemu, 
da je bil član »Črnih brigad*, kjer 
je služil in da se je vpisal v fa
šistično republikansko stranko.

Državni tožilec je izjavil, da mo
ra v svojih zahtevah Izhajati iz 
predpostavke, naj sodišč« vidi v 
er ostavnl pripadnosti k »Crnirr. 
brigadam* kaznivo dejanje. Ker je 
ta odgovornost ugotovljena, zato 
zahteva, da mora biti obtoženec 
obsojen na šest let zapora.

Odvetnik Moro se Je v obrambi 
pridružil misli državnega tožilca, 
Izjavil pa je, da je v restllol za
čuden, da mora biti pripadnost h 
kakršni koli vojaški skupini že so
delovanje. Branilec je navedel pri
mer oprostilne razsodbe izrednega 
sodišča v Milanu, ki je eno izmed 
najboljših; ta razsodba se nanaša 
na mnogo težji prime?, v kolikor 
se je neki pripadnik« Črnih brigad* 
hvalil, da s« Je udeležil čiščenj, 
racij Itd. Na koncu je zahteval, da 
naj obtoženca oprostijo.

Sodišče je tudi v tem primeru 
obsodilo obtoženca na štiri leta, pet 
mesecev in deset dni zapora ter na 
plačilo sodnih stroškov.

Tolpa teroristov zažgala 
občinski urad v Volčah

Ogenj so pogasili, zgorel pa je ves arhiv
V ponedeljek so neznani poli

tični zločinci zanetili požar v 
podružnici občinskega, ucada v 
Volčah, v občini Kobarid. Ogenj je 
zapazila neka ženska ob 5. uri 
zjutraj, ki je takoj obvestila naj
bližje sosede. Po njeni zaslugi in 
pomoči drugih OBeb, so rešili šol
sko poslopje, v katerem je občinski 
urad. Ogenj je uničil vse občinske 
zapiske volčanske občine in 
bliinjiih manjših krajev, ki spadajo 
v njen delokorog; ostalo so razme
tali zdočincf, ki so zanetili požar. 
Po mišljenju upravnega častnika v 
Kobaridu, ki je odgovoren' za vol- 
čansko upravo, ni dvoma, da je 
zločin političnega značaja in da je 
delo neodgovornih političnih ele
mentov, ki bi radi ovirali in pre
prečili delovanje Zavezniške voja
ške oprave.

Od dneva 18. septembar, ko je 
slovenski narodno — osvobodilni 
odbor opustil upravljanje te 
občine, je prevzel mesto pred

sednika kobariške občine 'lastnik 
Zavezniške vojaške uprave. Ime
noval je odbor nekaterih jn°ž> 
so sposobni voditi krajevno uprav
ljanje in vodstvo občine. Kljub 
temu pa skupina političnih zločin
cev skuša na teroristični podlagi, 
po fašističnih metodah groziti in 
motiti delo imenovanega občinske
ga odbora.

Sele pred približno enim tednom 
so odprli občinski urad v Volčah 
kot podružnico Kobaridske občine. 
Zb krajevnega občinskega pred
stavnika so imenovali g. Franca 
Pitamica,

S tem, da so zanetili požar, so 
zločinci, ki sl upajo trditi, da 
delajo v imenu naroda, prevzeli 
nase težko odgovornost za škodo, 
ki so j® prizadejali. Zgorele to iz
gubile so se mnoga pokojninske 
knjižice in podpore za tamkajšnje 
prebivalstvo. Materielno škodo bo
do morali utrpeti podpiranci.

Zavezniška policija v Kobaridu 
preiskuje ta težki zločin.

Izpml vojaškega sodišču. Na 500 
J ir denarne kazni so obsodili včeraj 
59-letnega Franca Veluščka iz Bilj, 
pri katerem je policija našla eno 
odejo in dva zavoja mleka v 
prahu, last Zavezniške vojaške upra
ve. — Zaradi nedovoljene nošnje 
orožja so obsodili TArcisia Y:nlca 
na 15 dni zapora in 2500 lir denarne 
kazni, ki mora biti plačana v sed
mih dneh.

Sepral tn Udls (urad za razdelje
vanje sporočata, da sta se prese
lila v nove prostore na korzo 
Roosevelt it. 5.

Nesreče. V nedeljo popoldne se 
je v bližini Mirna dogodila huda 
nesreča. Neki tovorni avtomobil s 
sedmimi potniki se je zaletel v dre
vo, pri čemer so dobili poškodbe 
naslednji potniki, da so jih morali 
prepeljati v civilno bolnišnico: 25- 
letni Renato Tossi iz Gradiške, 20- 
letni Primo Sartori iz Gradiške, 
18-letni Fulvio Culoto iz Gorice, Vit- 
torio Contino iz Gradiške, 26-letni 
Bruno Moschiono in 20-lctni Scrgl 
Ballaben iz Gradiške.

Na kirurgični oddelek splošne 
bolnišnice so prepeljali 9-letu ega 
Adalberta Martinija iz Gorice, ki. je 
padel pri igranju z višine 4 metrov 
In se težko poškodoval. — Na isti 
oddelek so prepeljali tudi 49-letno 
gospodinjo Caterino Quali, ki je 
padla po stopnicah In si zlomila 
desno nogo.

Ali ste preizkusili
svoje znanje?

Prepričani smo, da je marsikdo z 
zanimanjem pregledal deset preiz
kušenj svojega znanja in spomina, 
ki smo jih objavili v včerajšnji šte
vilki. Vemo, da je marsikdo nasedel 
zadnjemu vprašanju. Trdno pa smo 
uverjenl, da je ta ali oni mirno pre
šel tudi preko nadaljnje potegav
ščine, ki smo sl jo dovolili na račun 
človeške površnosti. Prvo in zadnje 
vprašanje sta bili namreč pasti, ki 
smo jih brez zlobe nastavili našim 
čitateljem, eno smo razkrinkali ta
koj, drugo smo prištedili šele za da- 
nes. Naj nam nihče ne zameri to
da leta 1492, ko .je Kolumb nesreč
nega imena, ki si ga poleg Spancev, 
Portugalcev, Italijanov in Franco
zov verjetno lasti še kakšen narod 
na svetu, odkril Ameriko, se je sred
nji vek končal, ne pa začel Za za
četek srednjega veka pa postavljajo 
zgodovinarji dve letnici: 375 in 476.

p ® n
General Whitfield v Pulju

General J. C. Whitfield, poveljnik 
56. divizije «London», ki je nasta
njena v delu Julijske krajine pod 
angloameriško upravo, je včeraj po
poldne prispel v Pulj na inšpekcij
ski obisk.

General, ki se je odlikoval v voj
ni, je prispel v Pulj na britanski 
»Arethusa*, kjer so ga sprejeli z 
vojaškimi častmi. Pregledal je čast
no stražo.

RADIO
Torek, 16. oktobra

18.30 obvestila svojcem; 19 mla
dinska ura v slov.; 19.20 pogovor 
o prosveti (prof. Jože Pahor); 19.30 
oddaja za delavce; 20 poročila v 
slovenščini; 20.15 poročila v italijan
ščini; 20.30 pouk angleščine; 20.50 
komorna glasba; (sopranistka Kse
nja Vldali) slov.; 21.20 mladinska 
ura v italijanščini 22 operetna 
glasba; 22.30 Videm - večerni zvo
ki; 23 napoved časa - vesti v ita
lijanščini; 23.10 vesti v slovenščini; 
23.20 plesna glasba.

Glavni urednik:
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

Rešite? včerajšnje 
križanke

Vodoravno: 1. Peloponez; 2. 
Aron, star; 3. na, ara, Ra; 4. 
trs, mik; 5. piker; 6. Lear, temp. 
(temperatura); 7. kamen; 8. 
raa, ako; 9. Iz, Per, O. V. (Oton 
Veliki); 10. jota, Žabe; 11, Av
strijec. u

Navpično: 1. Pantelerija; 2. 
erar, Aeov; 3. lo, spaka, T. S. 
(Temlstoklej Sophoulls, voditelj 
grške liberalne stranke); 4. ona, 
ira, pat; 5. rok, mre; 6. osa, 
Etč (fr: = pomeni poletje), rži; 
7. N. T. (Novi testament), mre
na, aj; 8. earl, Kobe; 9. zrako- 
plovec.

Kdor oglašuje, 
ta napredu/e

V “Centru za obvestila,, Piana delta Borsa 
št. 8 dobite te publikacije v slovenščini:

S. V. Benet: »Amerika#, cena 10 lir. (Kratka ia r .» 
nimivo pisana zgodovina Združenih ameriških dr av).

»Ameriške znanstvene zanimivosti#, cena 10 lir. (Po
ljudno pisan pregled najnovejših odkritij na zdravniškem, 
kmetijskem, tehničnem in drugih podro jih v Ameriki).

«1939-1944», cena 5 lir. (Pregled vojnih dogodkov v 
teh letih, s številnimi sslikami).

ERSKINE CALDWELL 5.

SVET NA KOCKAH
»Pomirite se vendar*, s« je Tom 

vmešal, »poslušajte mene...*
Na te besede je Simon obrnil se- 

mokrčs proti njemu. Tom M J« 
takoj pomiril.

Pri vsem tem Je izgledalo, da J« 
bil Clay še vedno miren.

«Ne», je odločno dejal. »Ne bom 
se več dotaknil kock... Ne bom 
igral. Odločil sem*.

»Ti bos igral in boš stavit svojo 
ženo*, je zavpil. »Sicer bodo čez 
pet minut kokoši kljuvale po tvojih 
možganih*.

Clajreva mirnost se je »prem«, 
nlla v mrzlično razburjanje*.

»Ti se šališ, Simon*, je dejal.
»Kako je mogoče, da Seliš, da 

stavim Den« pri tej igri*.
»Tako je», j« zavpil Simon. 

.Resno pravim*.
Premakni] je samokres,
»Stavil boš svojo ženo*.
»Kaj ti ne zadostuje moj avto- 

mobtt, ura Delilnega očeta to To

mov denar? Tudi Dene hočeš?* 
»Mislim da s«im bil dovolj jasen*, 

je dejal Simon.
Dodal j«; »Jas sl nočem prisvoji

ti nobene stvari. Hočam, da izra
biš možnost, ki ti jo nudim. Igrala 
bova eno samo Igro, zadnjo, ta bo 
odločila vse ali nič. Oe dobim, bo 
vse moj«. C« zgubim, bo vae tvoje*. 

Ctay je zmajal z glavo,
»Nočem ti oporekati, Simon, a 

nočem staviti Dene*.
»Torej*, je rekel Simon, »tl veš 

kaj te čaka. Ce se oddali! _ od tu 
preden ne zaigraj zadnje igre, ti 
ustrelim možgane ln te pošljem 
v pekel*.

Spet se je Oiay obrnil do Toma 
in iskal pomoči. Ni je mogel pri
čakovati. Tom u j« bal spregovo
riti svoje mnenj«. Bil je brez oro. 
tja, medtem ko je Simon Imel sa
mokres. o

»Lahko bi stavil Lorene*, je 
d«jal Oiay z novim upanjem.

»Ne moreš staviti nekaj, kar ni 
tvoja last, Lorene ni več tvoja 
žena. Tvoja žena je Dene. Njo mo
ra! staviti*.

Clay je uprl vae na novo upanje.
»Ali ni vseeno, če stavim Lo

rene?
»Lorene ni več tvoja Žana*.
»A bila Je moja zena. Lorene je 

bila moja četrta žena*.
«Lahko lgrav samo ženo, ki je 

zdaj tvoja*.
»Ne moreš igrati za stvari, ki-ni 

so v«c . tvoje- Ali nimam prav, 
Tom?*

S temi besedami se je Simon 
obrnil do Toma. Ciay j« pogledal 
prijatelja v nadi, da bi mu poma
gal iz zadrege. Tom Je gledal zdaj 
enega, zdaj drugega. Tom bi se 
rad postavil na stran Claya, a je 
moral računati s Simonovim samo. 
kresom. Zmajal je z glavo.

»Ne vem kaj bi odgovoril. Nisem 
več v igri*. 1

Simon je dvignil proti njemu sa
mokres.

»Imam prav ali ne?»
Tom je odgovoril zelo počasi: 

»Da, prav imaš, pridigar*.
Simon ae je spet obrnil proti 

Clayu.
»Si vid«! Horey?» mu Je dejal.
Ustna poteza mu je pričala za

dovoljstvo. Dodal je: »Stavi Denel* 
Clay je zaprl oči.
»Morem po njo?*
»Ne. Pustijo pri miru. Zadostuje, 

da jo stavit*.
»Kako naj to storim?*
»Naznani, da jo daš v igro!*
»A ni vse eno, č« denem Lorene 

v igro namesto Dene?*
Simon je kriknil.
«Ali sem se jasno izrazil, ali ne?* 

je zavpil. »Ali imaš slamo v glavi? 
Al! nisi razumel, da moraš staviti 
svojo ženo Dene?*

Clay se je krčil In se po vsem 
telesu potil. Fot mu je lil po nosu 
ln po rokah.

»Ce jo dobiš*, je dejal Clay, »če jo 
dobiš, kaj boš ž njo napravil?

»To je moja stvar*.
«AH jo bol vzel s seboj?* Je vpra

šal Clay.
»Napravil bom s njo, kar se ml bo 

zljubilo*, Je odgovoril Simon. »Ce el 
ti spet priboriš avtomobil, ali ne 
boš i njim naredil, kar m ti bo 
zljubilo? Isto bom jaz napravil z 
Dene. Ce jo bom dobil, bo moja*.

Medtep ko sta se Clay ln Simon, 
razgovarjala, ja Tom iztegnil roko 
proti kockam. Hotel Jih J« pregle
dati natančneje kot prvič. Ze je 
imel roko nad njimi, ko je Simon 
opazil njegovo kretnjo.

N« da bt trenetek, pomislil, je

sprožil samokres v Tomovo roko. 
Ni zadel; krogla je Šla mimo.

Tom je skočil na noge.
»Prisežem tl, da nisem hotel na. 

praviti nič slabega*, je kriknili.
»Malo me briga, kaj sl hotel na

praviti*, je dejal Simon. «Povem ti 
pa, da ti bom pohabil tvoje prokle- 
te roke, če si boš takega dovolil 
še enkrat*. v

Tom se je spustil na tla in oblju
bil Simonu, da 88 ne bo več do
taknil kock.

Nato. pa je dodal: «Kaj pa imajo 
posebnega tvoje kocke?*

Simon ga je žugajoče pogledal.
»Brigaj ae za svoje stvari, jaz pa 

se bom za svoje*.
Podal je kocke Clayu.
«Ti sl na vrsti. Za nič na svetu 

ne bi hotel igrati pred teboj. P°" 
mešaj kocke, Horey, pomešaj Jih 
dobro to »podi vse vragove od 
njih*. ’ .,

»Ali lahko Igram za vse skupaj- 
je vprašal Clay.

Simon je prikimal.
»Da.* •
Clay je pogledal kocke, ki jih je 

težkal v roki. Čutil je, da niso 
enako težke, ni e« Jih pa upal pre
gledati. Prisluškoval je ropotu, ka
dar so kocke trčile druga ob drugo, 
»Spusti jih na tla!* je ukazal Si-

«Ali j« Dene v igri?*-
Simon je nestrpno prikimal.
«Je».
»In tudi vse ostalo*?
«Je. Tudi jaz, stavim vae samo 

na eno igro. Vse bo last zmago-
vaica»

Porinil Je denar v sredo.
«Nočem tega*, Je krlhnil Clay», 

Pred Bogom prisegam, da tega ne
bom napravil*.

Bil je obupan.
»pomisli »amo, kako srečen boš, 

če boš dobil. Spet boš imel svoj 
avtomobil, uro in povrhu še ves 
moj denar*.

»NI ml do tvojih dolarjev*. Ime
ti hočem le avtomobil tn Dene*.

»Pohiti torej*, je dejal. »Vrzi 
kocke. Videli bomo, kdo bo zma
govalec*.

Roke so se mu tresle, ko je vrgel 
kocke. Nato Je odprl oči in zagledal 
osem,

«Evo, je dejal Simon*. »To le 
tvoja številka. Potrudi se, da J° 
dosežeš*.

Clay Je spet vrgel.
Prišlo Je pet in CIay se j» »P*1 

začel potiti,
»SegroJ kocke, H#rey», Je dejal
Hodil je po štirih to obraz ee 

Je skoraj dotikal belega peska.
«Spusti Jih*.

(Nadaljevanje prihodnjič)’


